

# 如何永續利用地下水資源

## 近十年來推動地下水及地盤下陷調查研究之成果

農委會林業處技士/陳守強

### 一、地下水安全出水量調查研究

台灣地區之地下水使用，雖有水權登記可資管制，但因各地區之地下水安全出水量，尚未作有系統之研究，以致開發及管理上缺乏可靠之依據。台灣西南沿海地區雖已發現地盤下陷之現象，但各相關縣市政府在核准水權時，並無地下水總出水量之限制以資管制，為改善此種情況，首先須研究台灣地區各地下水區之安全出水量，以期作為地下水使用管制之指標。成果摘要如下：「彰化地區」民國75年調查地下水井約4萬7千口，大部份為淺井足見地下水頗為豐富。「嘉義地區」民國76年調查地下水井約2萬2千口，本地區並無優良地下水補給來源，地下水蘊藏量亦不豐富。「台南地區」民國77年調查地下水井約1萬4千口。「雲林地區」民國78年調查地下水水井約12萬口。「高雄地區」民國79年調查發現地下水井約1萬2千口。「蘭陽平原」民國82年調查地下水井約1萬5千口，本地區雨量豐沛且地下水補注條件十分良好水質亦佳。

### 二、改善台灣地區地下水文基本資料收集系統之規劃

鑑於台灣沿海地區養殖漁業的蓬勃發展，導致地下水超抽、地盤下陷、海水入侵，遇有颱風或暴潮時，常造成海水倒灌、排水不良，嚴重威脅人民生命財產之安全，且地下水位零水位線範圍有逐漸擴大趨勢。本省現有的地下水觀測站327口約91%為普通站，每月僅觀測一次，此資料欠缺連續性；所觀測到的地下水位因含水層未封隔，故為淺層與深層地下水的混合水位而缺乏代表性，也無法拿來作為地下水管制的指標；又這些觀測井的口徑均為2吋，無法洗井維護及作抽水試驗，故須視實際需要規劃新的地下水觀測系統，依地層變化佈置觀測井並裝自記式水位計，以提昇地下水文資料之整體品質。

水利局在農委會支助下，逐步辦理現有觀測井的灌水試驗以決定其存廢，蒐集各單位在各地區之既有地質資料並繪製地層立體剖面圖，按地層變化與地下水流向規劃各地下水區之觀測站網。執行中遭遇之困難包括：缺乏地下水及水文地質方面

之人才，地質資料缺乏且收集不易，已蒐集到的地質資料在繪製地層示意圖時發生無法連接問題等。成果摘述如下：

- (一)台灣省水利局現有之地下水觀測井327口經灌水試驗結果，確定有38口功能喪失，比例約12%。
- (二)分別自台糖公司、各農田水利會、台灣省水利局、自來水公司、地下水工程處、民井、其他單位等，蒐集地層資料2361口。
- (三)完成屏東平原、台中地區、濁水溪沖積扇、嘉南平原、新苗地區、桃園中壢地區、台北盆地、蘭陽平原、恆春地區、花蓮台東縱谷、澎湖地區等十一個地區新地下水觀測站網的規劃，建議將來依據新研擬之規範設置493個地下水觀測站。此外，並選擇雲林縣部份之站網規劃進行檢討分析，以評估整體規劃成果之合理性。
- (四)新設雙管及三管之自記式地盤下陷監測井各一口，新設13口地下水位觀測井，並於屏東平原測試自動數位化資料收集處理系統4口。此外，就水利局歷年地盤下陷站、自記地下水位站及地盤下陷檢測之實側資料等，整理分析以探討地盤下陷與地下水位之相互關。

### 三、台灣現有地下水觀測及地盤下陷監測資料之整理分析

雖然前項「改善台灣地區地下水文基本資料收集系統之規劃」已完成，並自81年度起由經濟部編列預算開始實施，惟整個站網之建立工作需費時十數年。在新站網完成前，台灣省水利局現有300餘口自民國50年代起設置之觀測井，其觀測資料在地下水資源保育利用及管理上仍相當重

要，應有系統的整理並檢討資料之連續性及可靠性，以供各有關單位適用。此外，水利局自民國70年起在全省陸續設置16口地盤下陷觀測井，應將其監測資料與各地區實際水準點檢測資料作相互比較，以檢討監測資料之代表性。最後，並探討前述地下水及地盤下陷觀測資料間之相關性。本計畫已完成濁水溪沖積扇、屏東平原、嘉南平原、台北盆地、桃園台地、蘭陽平原等六個地下水區之資料分析。

### 四、台灣西部及宜蘭沿海地區地盤下陷檢測

為了解本省沿海地區地盤下陷整體情況及其影響河堤、海堤、排水路等之出海口段下陷情形，俾確認地盤下陷的成因以利研擬因應之道，本計畫分年分期辦理宜蘭、彰化、雲林、嘉義、台南、高雄、屏東等沿海地區之一等水準點引測、新設水準點檢測及堤防高程檢測，對於上述各地區原則上以兩年檢測一次為原則。本計畫自77年度至85年度止已辦理之水準點檢測次數如下：宜蘭沿海地區7次、彰化沿海地區8次、雲林沿海地區2次、嘉義沿海地區8次、台南沿海地區7次、高雄沿海地區7次、屏東沿海地區6次。本計畫歷年之檢測成果均已提供給各工程單位，作為在地盤下陷區興建防洪、排水、禦潮等工程時設計之參考。此外，檢測資料可作為行政部門劃定地下水管制區之參考，並作其他學術研究用途。

### 五、農田水利會深水井井體調查及防淤塞研究

為了解地盤下陷對地下水井井體之影響，乃委託農工中心利用進口之地下水井

電視照相機，對雲林農田水利會轄區內160口水井、屏東農田水利會轄區內50口水井進行攝影，對各水井鏽蝕、積垢、彎曲、破裂及斷裂情形進行研判並提出改善建議。此外，發現約有20%水井的水質混濁，好鐵菌、好硫菌及矽藻等滋生致影響抽水效率，並嘗試用殺菌劑、殺藻劑、分散劑、沈澱劑、膠羽劑、除垢劑等化學藥品，配合物理洗井如鋼絲刷、高壓噴頭法等來解決水質混濁、井體積垢，以及阻塞等問題。

經過一連串追蹤試驗，發現先用鋼絲刷清除井體積垢，再用抽泥桶分層施放次氯酸鈣化學藥劑，隨後用橡皮圈增壓擴水使藥效深入含水層，以清除含水層之積垢並可抑制微生物之生長，最後以抽泥桶抽取底泥及污水。此「物理化學綜合洗井法」可明顯改善地下水井之抽水效率。

## 六、彰雲地區地下水流向及天然補助區調查

為促進濁水溪沖積扇地下水資源之合理保育與運用，本計畫測定地下水中「天然氡」之濃度變化以研判地下水之流向，測定地下水中「核爆氣」之濃度以研判地下水之年代，利用「地電阻探測」以補足本地區地質資料不足之問題，探討地下水流速儀之適用性。此外，根據氚、氡之測定及地電阻探測結果，判定本地區地下水之流向大致與舊河道相似。本計畫之主要發現：

- (一)彰雲地區地下水補注之主要地區包括：田中、潮洋、莿桐及石榴以東地區，吳厝、惠來厝、西底寮沿線之帶狀地區，溪州、潮洋沿線之帶狀地區。
- (二)地下水之流向與流速：沿海地區淺層觀

測井之地下水流向大抵朝向內陸，重興半路庄觀測井之地下水流向大抵朝向西北，地下水平均流速介於0.24m/day至7.68m/day之間。

- (三)本地區在不同沖積層及含水層其地電阻特性均不相同，因此利用「地電阻法」來調查本地區天然補注區為一適宜之方法。
- (四)本地區之地下水流向變化甚大，觀測井的間距太大時，所獲得的流向及流速資料將發生無法連貫情形。

## 七、地下水涵養調查與整體規劃

水田除了具有生產水稻功能外，對於水資源永續利用、環境綠化、調蓄洪水及補注地下水等亦具有相當貢獻。因水稻栽種期間田間長期湛水，因而增加田間滲漏量而成為地下水補注來源。近十年來，由於農業經濟結構不斷改變，高經濟作物逐漸為農民喜好，加以道路開闢、都市用地擴大，使水稻栽培面積逐漸減少，也因此可能造成對地下水補注之減少。本計畫以調查水田灌溉對地下水補注影響並評估其效益為目的，其主要發現如次：

- (一)「整體規劃」可使往後之個案調查研究有系統的進行，並使調查研究成果能有效結合與累積。首先以系統分析方法，規劃出地下水涵養調查分析之工作範圍及大綱，並訂定階段性目標、項目間優先等級、縱向與橫向關係等，並特別注重資料與分析工作之整合且以能提供決策支援為最後目的。已完成「地下水涵養調查與整體規劃」規範草案一種。
- (二)「嘉南地區」為本省重要農業地區，其灌溉水源大部分取自水庫及埤池之蓄水量，為三年一作或二作之輪作制度。本



